HINWEIS
Man kann so
schreiben:

2-a=2a

a-b

TIPP

=ab

Sortiere zuerst
die Variablen.
Das Rechen-
zeichen vor
einer Variable
musst du
beim Sortieren
mitnehmen.

BEACHTE

9
7‘

Basis

4

\

Exponent

Terme Terme vereinfachen

Verstehen .
. 7 ¢
Akin und Rabia wollen fiir die Welpen ihres Hundes im Garten AN
einen Unterschlupf mit Auslauf bauen. Zur genaueren Planung 7 i d
bauen sie zunichst ein groBes Modell aus Draht. ! i :
Zuerst berechnet Akin, wie viel Draht sie fiir die Hiitte i o]
(ohne den Auslauf) bendtigen: RN S
c+c+c+c +h+h+h+h+ c+c+cte + c+c+ctce 4174
—_— —_— — ~— 7 i
Boden Seiten Dachboden Dachschrigen -
Akin schreibt kiirzer:
4c + 4h + 4c + 4c = 12c+4h
Er setzt fiir die Seite ¢ = 50cm ein und fiir die Hohe 7 = 40cm:
1250 + 4 - 40 = 600 + 160 = 760
Sie bendtigen 7,60 m Draht.
Beispiel 1 Merke Beim Addieren und Subtrahieren
3a+2b+5a—-6b+2a kann man gleiche Variablen zusammen-
=3a+5a+2a+2b-6b=10a-4b fassen.
Achtung: Unterschiedliche Variablen diirfen
Z+y=x=2y=x=x+y=-2y nicht addiert bzw. subtrahiert werden.
=0x-1ly=-y
Rabia plant den Auslauf: ,,Der Auslauf soll 3-mal so lang £\
und 4-mal so breit werden wie die Grundseite der Hiitte. — h
Wie groB wire dann der Flicheninhalt des Auslaufs?” ,/ c
3c-4c : v . ¥ 4
Rabia sortiert und schreibt kiirzer: ' ¢
3-4.c-c=12c2 4c
Beispiel 2 Merke Beim Multiplizieren kann man
3a-7b=3-7-a-b=2lab die Reihenfolge der Faktoren vertauschen.
Gleiche Faktoren kann man zu einer Potenz

— . . . 1 2
%:3x-y-2=2-3-x-x-y=6x"y zusammenfassen.

Akin mochte den alten Wassertrog von aufen mit wasserfester Folie bekleben.
Er hat noch ein Stiick Folie und priift, ob ihre GroBe ausreicht.
Dafiir berechnet er die einzelnen Auflenflichen des Trogs:

~

=2a2+2a*+ab+ab+2ab=4a>+4ab

Beispiel 3 Merke Beim Addieren und Subtrahieren
P2+58 =62 kann man gleiche Potenzen zusammen-
fassen. Die hochste Potenz schreibt man

a?+ab+a®+ab+a*+2ab

nach vorne.
=a’+2a*+4ab

Potenzen mit verschiedenen Exponenten
diirfen nicht zusammengefasst werden.

Akin und Rabia haben 100 € fiir den Welpenstall zur Verfiigung.
Auf dem Zettel haben sie ihre Ausgaben notiert. Wie viel Geld behalten

sie librig?
Akin stellt folgende Rechnung auf:

100 - (32,45 + 40,21 + 19,99) = 100 — 92,65 = 7,35

Terme Terme vereinfachen

Rabia mochte lieber ohne Klammern rechnen. Sie rechnet:

100 — 32,45 — 40,21 — 19,99 = 7,35
Sie behalten 7,35 € iibrig.

Beispiel 4
8+(4+3)=8+4+3
a+(b-c)=a+b-c
a+(-b+c-d)=a-b+c—-d

Beispiel 5
8—(4+3)=8-4-3
8—(4-3)=8-4+3
a—-(b-c)=a-b+c
a-(-b+c-d)=a+b—-c+d

Uben und anwenden

1 Fasse zusammen.

a) m+m+m+m+m+m+m Tm
b) s+s+s+s+s+s+s+s+s5+s510s
) —a+a+a+a—-a+a-a a

d a+b+b+a+a+b+b+a da+4b

2 Vereinfache die Terme, falls moglich.

a) 3x+4y+2x+19y+13x  18x+23y

b) 4x+ 17x+5+18x+9 39x + 214

) 25m—45n—-19m—-55n+7 6m—100n +7
d) 44z-33a—-44z+33a 0

3 Vereinfache die Produkte.

a) b-b b? b) z-z-z-z 2*

c) 4a-5a 2042 d) 12x-3y  36xy
e) 0.5a-8b 4ab f) 25f-5g  125f¢
g) 4a-2a 8a’ h) 13x-7x  91x°

i) 2x-3x-4x24x° j) 14y-2y-y28y°

4 Ordne zuerst und fasse dann zusammen.

a) 422 +653+253+52 853 +97

€ 14x3—6x3+14x% - 6x% +2x3 102° + 822

e) 3xX3+4y—-Tx+5x34+6y+x 8 —6x+10y

Merke Bei Klammern in Summen und
Differenzen gibt es zwei Fille:

Eine Klammer, vor der ein Pluszeichen
steht, kann man weglassen.

Die Vorzeichen und Rechenzeichen im
Term édndern sich nicht.

Eine Klammer, vor der ein Minuszeichen
steht, kann man auflosen.
Die Glieder in der Klammer bekommen das
entgegengesetzte Vorzeichen:

aus + wird —; aus — wird +.

T Ordne die Variablen und fasse zusammen.
a) x+y+y+x+y+y+x+x 4x+4y
b) m+k+k+m—-k—-m+k 2k+m
Q) r+s+t+r+s+t+r—s—s 3r+21t
d a+a+b+c—-a-b-c-b+a2a->b

2 Vereinfache die Terme, falls moglich.
a) Ta+ 12b+10a+ 13b—-4b 17a+21b
b) 17a+ 19b +26¢ + 4 nicht moglich

c 05Sa+13b+28a33a+13b

d a+a+2-3b 2a+6b

3 Vereinfache die Produkte.

a) Fer-r-r-r b)bab ab’

Q y-x-y-x-xx d)z-z-v-z-z v

e) 3a-17b-5a2554h f) 12x-3y-5y 180xy>
g) 0,1m-3x2-6m__ h) 4y*-3x>-2a24a:%y

i) 20a-362-5a"" §) a-7b-2a-25b,
300a’b? 350a’b* .

b) 2u2 + 3W3 - 2u2 + W3 4u? + 4™
d)2x+2x2+ 33 +2x3 + 342+ 30+ x5+ 522+ 6x
f) 6x2+9x+Tx3+16x—4x3 — x2 3:3 4522+ 25x

Zum
WEITERARBEITEN

Betrachte auf
der gegendiber-
liegenden Seite
Rabias Rechnung
zur Gréfse des
Auslaufs: Setze
Akins Wert fiir c
ein und berechne
den Fldchen-
inhalt. A = 3m’

Wie beurteilst du
die Grofse der
Huitte? Berechne
Drahtlinge

und Auslauf auch
fiir andere Werte
von c und h. ind.
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Zum

WEITERARBEITEN
G 1421
Unter dem Web-
code befindet
sich eine inter-
aktive Ubung
zum Erkennen
von gleichwer-
tigen Termen.

—-7x

Terme Terme vereinfachen

5 Schreibe die Terme ohne Klammern.
a) 5—-(a+b) 5-a-b b) 6-(x+a)
C) x+(14—y)x+l4—_\' d) 8—(r—=s)
e) y+(z+5) y+z+5 f) y+(=x+7) y-x+7
g) y+(—8—x)_v—8—x h) y—(—m—z)y+m+:,
i) a+(b+d) a+b+d j) a=(b+d) a-b-d

6-x-a

8—r+s

6 Setze Klammern so, dass die Aussage

wahr wird.

a) 12-4-9x=17 b) 8-3+5=0

o 17-4-5+3=5 d)24-7-3-49=24

7 Jo und Carina haben noch Probleme
beim Vereinfachen der Terme. Erklire ihnen,
welche Fehler sie gemacht haben.

N3x+ A8 x=214x31 x

Ey+S=My 6y+5 e B0=175D

96-72=26 9b-17 a a8 8= 3a

m+Fm+S=7m+S X EXT X+ %= xu¢
8m+5 4x

8 Welche dieser Terme musst du addieren,
um den Term 7 x% — 13x zu erhalten?

Schreibe die Addition aq_f_. S o [P S i =

1].x3

—5x2 2

| o

ZU AUFGABE 9
Beispiel fiir ein
magisches
Quadrat: In jeder
Zeile, Spalte und
Diagonale ist die

Summe 12.
11615
81410
3N 28T
Die Terme

bleiben gleich. Term ergibt sich an der Spitze der Mauern?

9 Termmauern
a) Erginze die Termmauern, indem du jeweils
die zwei benachbarten Terme addierst.

® 5y+15

[ 2y+7 [ 2
Wv‘”\ 5(

2

® da+4b

[ 2a+2b [2a+2b |

' a+b ‘ a+b \ a+b \
e b ] e [ b ]
b) Vertausche jeweils die beiden mittleren
Steine in der untersten Zeile: Welcher

c) Probiere auch, andere Steine der untersten
Zeile zu tauschen: Was passiert mit dem
Term an der Spitze? Er bleibt gleich.

5 Fasse die Terme zusammen.
a)5—(b+7+b) b) x+( x+9+10)

) y—-(y+9- y)\—9 d) a+(a— 2+9)

e) a+(a-— b+%) f) 3x+(2- x)2x+7
g) ¢—( 6d+3c—8c+l3)+20 6c—6d+7

h) 18ab—(17a— 4ab+6b-2l—2(2”§)_]7{1_617_,)S
6 Wie muss ein Klammernpaar gesetzt
werden, damit der Term 3 — 5 — 4 + 8 einen
moglichst groBen (einen moglichst kleinen)
Wert erhilt? 3-(5-4)+8=10:3-5-(4+8)=~-14

7 Jo und Carina haben noch Probleme beim
Vereinfachen der Terme.
Erklire ihnen, welche Fehler sie gemacht

haben.

a + 204 = .2046
20b
e

30)(*6} \%%Or+6v

Fx- By = K o
A6’ Ya-= ‘-rbazgax
W 4o De= QHs bz

AQ_81Y AQD= AQS‘O
12a+12b

8 Welche dieser Terme musst du addieren,
um den Term lOx +1 T By zu erhalten"
Schreibe die Addition auf. 1 +Ix+3y+ Xy

1
2 27X A
3 2 15

2
gx

9 Bei magischen Quadraten ist die Summe
in den Zeilen, Spalten und Diagonalen gleich.
a) Priife: Sind es magische Quadrate?

a+b i Dol a+c
a-b+c a a+b-c

a-c a+b+c a-b
ja, Summe ist 3a
@ c+a c-2-a ctb+a

¢ Hib galPee c—-b

c—b-a ’t+2 b c—a

nein, |

da die Summen in der 1. und 2 Zeile nicht ;,lelch sind.

b) Denke dir Zahlen fiir a, b und ¢ aus und
setze sie in eines der magischen Quadrate
ein. Lass deine Klassenkameraden raten,
welche Zahlen du eingesetzt hast.

Terme aufstellen

Terme Terme aufstellen %8
-.*

z.B.durch Zerlequng

Entdecken in volmengleiche
Korper und anschlie-
1 Stellt zu jedem der Koper einen Term auf, mit dem man sein Volumen bestimm FREJEER Y
, en kann. NACHGEDACHT
® Wie kann man
s ® 27 & ® 104° die Obf?l:ﬂdche
P der Wiirfel-
@ a ) bauten geschickt
L %_J/ bestimmen?
12a*+ 8abc
® ® 18abc = . ®
9abc %
= e
2 In einem dreistockigen Haus wohnen im 1. Stockwerk doppelt so viele Leute wie im
Erdgeschoss. Im 2. Stockwerk wohnen doppelt so viele Leute wie im 1. Stock.
a) Wie viele Leute wiirden in dem Haus wohnen, wenn im Erdgeschoss 6 Personen wohnen? 42
b) Kann es sein, dass 21 Leute in dem Haus wohnen? Ja, wenn im Erdgeschoss 3 Personen wohnen.
c) Gib weitere Gesamtzahlen der Hausbewohner an, die zu der oben genannten Regel passen
wiirden. z.B.: 7, 14, 21, 28...
d) Gib einen Term an fiir die Gesamtzahl der Bewohner des Hauses. x + 2x +4.x = 7x
e) Erfinde eine dhnliche Geschichte fiir die folgenden Terme:
@D 2x+4x+5 @ 0,5x+x+5x
3 Streichholzketten
a) Lege die Streichholzmuster O und @ nach. Stufe I Stufe 2 Stufe 3 Swfe4  Stufe

f)

Bestimme die Anzahl der Streichholzer, die man jeweils
fiir die 1., 2., 3., 4. und 5. Stufe beider Ketten benétigt.
Kannst du eine GesetzmiBigkeit erkennen, wie die Anzahl Stufe I Stufe2  Stufe 3 Stufe 4

der benotigten Holzer von Stufe zu Stufe steigt? ®

Bestimme jeweils die Anzahl der Holzer fiir die 10. und & &7 @ M/ 11

20. Stufe der Kette, @730 und 60 Holzer.
@: 21 und 41 Holzer. ¢) @ steigt um 3 Holzer, ® um 2 HoI/er pro Stufe

AYS'SYaAvAYATAvATaS

In einem Knobelbuch wird die Kette ® behandelt.
Man soll einen Term finden, mit dem man berechnen kann, ®
wie viele Holzchen fiir die x-te Stufe benotigt werden. Swfe 1 Stufe 2 Stufe 3 Stufe 4
Als Losung wird der Term
3x+1 “‘Z] u z-ﬂ:ﬂ.J ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ
angegeben. Das bedeutet, dass man z. B. fiir die 2. Stufe 4 7 10 13 16

32+ 1 =7 Holzchen braucht.

Uberpriife, ob man mit dem Term die Holzchen der 4. und 5. Stufe richtig berechnen kann. Term stimmt
Wie viele Holzchen enthilt die 10. Stufe der Kette? 31 '

Erkldre mithilfe der Zeichnung, warum die Zahlen 3 und 1 im Term 3x + 1 vorkommen.

Bestimme fiir die Streichholzketten (D und @ ebenfalls einen Term, wobei x die Anzahl

der Stufen angeben soll. @:3x; @:2x+ |

Priife, ob dein Term fiir alle Stufen der Streichholzkette die richtige Losung angibt. ind.
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Terme Terme aufstellen Terme Terme aufstellen

Xes

CI

) 1D zu3(li) Ox+2 @2x ®0,5x ®x-26 ®0,1x ®2x+5

Verstehen

Z.B:;

Kinder (bis eins
Ermabigte (St
Erwachsene

Ich bin doppelt
so alt wie Ina.

c) @
a)

ZU AUFGABE 1
Finde Aussagen
zu den librigen

chl. 16 Jahren)
iiler, Studenten) 56,

390€
40€
50€

>

dann?

Die Geschwister Adriana und Jakob planen fiir ihre Familie einen
Schwimmbadausflug. Im Internet finden sie die Preise des Spafibads.
Adriana iiberlegt: ,,Wer kommt wohl alles mit? Und wie teuer wird’s

Jakob hat eine Idee: ,,Wir konnen erst einmal einen ganz allgemeinen Term

aufstellen! In drei Schritten gelangt Jakob zum Term.

@ Anzahl der Kinder: x
Anzahl der ErmaBigten: y
Anzahl der Erwachsenen: z

@ Preis fiir die Kinder (in €): 3,90 - x
Preis fiir die ErmaBigten (in €): 5,40 -y
Preis fiir die Erwachsenen (in €): 6,50 - z

® Gesamtpreis fiir den Eintritt (in €):
390 -x+540-y+6,50 -z

Merke So gehst du vor:
(® Variablen festlegen

@ Terme bilden

® Terme zusammenfiigen

Endlich haben sich alle entschieden: AuBer Adriana und Jakob (14 und 11 Jahre) kommen
der groBe Bruder Johannes mit vier Freunden (alles 17-jihrige Schiiler) und der Vater mit.
Nun konnen sie ausrechnen, wie viel der Schwimmbadbesuch kostet.

x=2 y=5; z=1
390-2+540-5+6,50-1=41,30

Beispiel 1
Subtrahiere vom Dreifachen einer Zahl
das Zweifache einer anderen Zahl.

@ ,.eine Zahl“ x
.eine andere Zahl* y

Der Schwimmbadbesuch kostet 41,30€.

Beispiel 2

Gib einen Term fiir den Umfang eines
Rechtecks an, bei dem die Breite

ein Drittel der Linge betrigt.

@ ,.Linge* a

2 Paul bastelt Figuren aus Holzchen, wie du sie in der Randspalte siehst.

Er hat Holzchen in drei unterschiedlichen Lingen.

a) Gib jeweils einen Term fiir die Gesamtlinge der verwendeten Holzchen an.
b) Zeichne selbst Figuren zu den folgenden Termen:

@D 4-1+4-k
®4-m+2-k

3 Frau Greta spricht iiber ihre Familie

in Ritseln.

a) Ubersetze ihre Aussagen in Terme.
Benutze fiir das Alter von Frau Greta die
Variable x.

30 (Dw2Mein Mann ist 2 Jahre ilter als ich.

56 (@xMein Vater ist doppelt so alt wie ich.

14 @nMeine Tochter ist halb so alt wie ich.

> (@i4Mein Sohn ist 26 Jahre jiinger als ich.

2% ® 4dch bin 10-mal so alt wie meine Katze.

61 @ssWenn ich mein Alter verdoppele und 5

addiere, so erhalte ich das Alter meiner
Mutter.

b) Frau Greta ist 28 Jahre oder 40 Jahre alt.
Berechne fiir beide Fille das dazu passen-
de Alter ihrer Familienangehorigen.
Welches Alter passt besser zu Frau Greta?

4 Der Eintritt in einen Freizeitpark kostet 5 €.

Fiir jede Karussellfahrt zahlt man zusétzlich

1,20€.

a) Gib einen Term an, mit dem man die
Gesamtkosten fiir x Karussellfahrten

® 6-k+2-m+2-1
®2-1+4-k+2-m

3 Rechenausdriicke gesucht

~ Ben: ,Ich-denke mir eine Zahl x aus. Dann

addiere ich zu dieser Zahl das Drei-
fache der Zahl und ziehe anschlieBend
I15ab* x+3x-15
Lea: ,Ich subtrahiere vom Vierfachen meiner
Zahl 15 und addiere dann die Zahl™= "~ "
Marie: ,Ich addiere zum Zehnfachen meiner
Zahl z das Sechsfache der Zahl. b
AnschlieBend subtrahiere ich 7.
Samira: ,,Zum Doppelten meiner Zahl addiere
ich 27.%2x +27
a) Ubersetze jedes Zahlenritsel in einen Term.
b) Welche Ergebnisse erhalten die vier, wenn
sie fiir ihre gedachte Zahl 6 einsetzen?
c) Welche Zahlen haben sie sich jewei(f:s ERE
gedacht, wenn jeder als Ergebnis 23);{@1&?
4 Ein Baum ist 2,20 m hoch. Er wiichst jedes
Jahr um weitere 5cm.
a) Gib einen Term an, mit dem man die Hohe
des Baums nach n Jahren berechnet. 0.05, + 2.2
b) Berechne mit dem Term, wie hoch der Baum

@ ,.Dreifaches der einen Zahl* 3.x @ ,,B‘reite betrii.gt eig 1 berechnen kann. 1.2x + 5 nach 3. 7. 12 und 15 Jahren ist.
~Zweifaches der anderen Zahl™ 2.y Drittel der Lange 5% b) Berechne mit dem Term aus a), was die ¢) Nach wie vielen Jahren ist der Baum
® Gesamtterm: 3-x=2-y ® Gesamtterm: u=2-a+2-1a Kir}ggr insgesamt ausgegel?)in haben. 3,50m hoch? 26

Uben und anwenden

1 Welcher Term beschreibt die Aussage?
Wofiir steht in dem Term die Variable?

b) d) z.B:
@ 1,40 + x - 2,20 }im tele-
oniert

19 min.

a) Paul ist 19 Jahre jiinger als Max.

b) Die Katze ist 2 Jahre dlter als mein Hund.
¢) Die Grundgebiihr fiir eine Taxifahrt betragt
2,20€. Man zahlt 1,40€ pro Kilometer.

d) Jede Rose kostet 2,20€, der Versand kostet

1 Finde jeweils einen passenden Term mit

einer oder mit zwei Variablen.

Wofiir stehen dabei die Variablen?

a) Der Eintritt ins Schwimmbad kostet fiir
Kinder 1,40€, fiir Erwachsene 2,20 €.

b) Das Kantenmodell eines Wiirfels lésst sich
aus 12 gleich langen Drahtstiicken bauen.

¢) Jedes Foto im Format 13cm x 18 cm Kkostet
0,39€. Der Versand kostet 2,20€.

d) | kleine Pizza 3,50€  groBe Pizza 7€

Termen 1.40€. Lieferung (in der Stadt) 200E
‘ a) 14x+22y  b) 12x
144 c) 0,39x+22 d) 25+32x+7y

Ai]eéf{):% Fahrten; Mori{z: ?5 Fahrten;
Nicole: 8 Fahrten; Sabine: 10 Fahrten
14,60€ 17€

5 Die Kanten eines Tisches sollen mit einer

Schmuckleiste beklebt werden. 6.x + 2y

a) Stelle einen Term fiir die Gesamtléinge auf.

b) Berechne fiir x = 0,65m und y = 1,25 m.
6,4m

5 Stelle einen Term auf, um die Linge des
Geschenkbandes zu bestimmen.

Fiir die Schleife rechnet man 40 cm Band
hinzu. 6/ + 100

Setze einen sinnvollen Wert fiir b ein und

berechne. ind., z.B. fiir » = 18 cm hat das Band
eine Linge von 208 cm.




zZum
WEITERARBEITEN
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Unter dem
Webcode gibt es
eine interaktive
Ubung zum Auf-
stellen von
Termen.

RUCKBLICK

50¢ frisch ge-
presster Apfel-
saft soll in
0,75-t-Flaschen
gefiillt werden.
Wie viele
Flaschen werden
benétigt? 66
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Terme Terme aufstellen

6 Schreibe den zugehorigen Term auf.

a) Subtrahiere von einer Zahl x die Zahl 6. x - 6

b) Dividiere eine Zahl durch 2. x: 2

¢) Addiere zu 20 eine Zahl a. 20 + a

d) Multipliziere eine Zahl mit 10. 10 - x

e) Bilde das Produkt von zwei Zahlen und
addiere zum Ergebnis 7. x -y +7

7 Wihle den passenden Term und begriinde

deine Wahl.

a) Mila hat von ihrem Taschengeld x Euro
gespart. Sie kauft sich eine Musik-CD
ihrer Lieblingsgruppe fiir y Euro. Wie viel
Euro bleiben iibrig?

@ x+y @ y-x @ x-y

b) In einem Zoo sind x Léwen und doppelt
so viele Biiren. Wie viele Lowen und
Biiren sind es insgesamt?

Ox-y @x+y -x ® x-y
¢) Eine Wasserrechnung setzt sich zusammen

aus 15,40€ Grundpreis und dem Wasser-

verbrauch mit 2,40€ pro m>.

® 1540 +240+x |@ 1540 +2,40 - x |

® 15,40-x+2,40 @ 15,40-240-x

8 Erfinde zu jedem Term eine Sachaufgabe.ind
a) z+2 b) m-38 ) 2-x—-4
9 Die Terme geben jeweils den Umfang einer

der Flidchen an.

®] 3x+ 11 ®| 3x+3 ®| 3x+13

®| 2x+ 16 ®| 10x

/

/ x
x+2
e+ 13 3x+ 15

a) Welcher Term gehort zu welcher Fliche?
b) Gib jeweils den Umfang der Flichen an,
wenn x = Scmist. ® 50cm; @ 26c¢m;

® 18cm; @28cm; ®30cm

6 Schreibe einen Term zu dem Text.

a) Vom Achtfachen einer Zahl wird das Drei-
fache einer anderen Zahl subtrahiert. .

b) Der Quotient zweier Zahlen wird um 5
vermindert. x:y—5

c) Addiere zu einer Zahl das Doppelte dieser

Zahl und addiere zu dieser Summe 20.
x+2x+20

3y

7 1In einem kleinen Zirkus hat die erste Reihe

10 Plitze, die zweite Reihe hat 12 Plitze, die

dritte Reihe hat 14 Plitze usw.

a) Wie viele Sitzplitze befinden sich in
Reihe 77 22

b) Jana und ihre 27 Klassenkameraden
passen genau in eine Sitzreihe. Welche
Reihe ist das? 10

¢) Die Anzahl der Plitze in der Reihe x kann
man mit einem Term bestimmen.
Welcher der Terme ist richtig? 3
@ 10x+2 @ 2x+10
® 2x+8 ® 10x+8

d) Gibt es eine Reihe mit 35 Plitzen?
Begriinde. nein, die Anzahl der Plitze ist stets gerade.

8 Erfinde zu jedem Term eine Sachaufgabe.
a) 3-y-5 b) x-y+10

9 Fliicheninhalte berechnen
a) Welcher Term beschreibt den Fldchen-
inhalt welcher Fliche?

® o ®2-a-b ® a*+b?
@Da-b ®a-b+a® O 2a*+a-c
®
O] 2 la ® a-b a
b
a
© a © a
® . ®und®
b a bC’ : 2-a
ab + a”un
ab+a® | 2a®+ac
b b

b) Berechne den Flicheninhalt der Fliche ©
mit ¢ = 12mm und b = 24 mm. 432 mm’

¢) Berechne den Flicheninhalt der Fliche ®
mita = 12mmund b =3a. 576 mm’

) r:4—3md'

10 Gib passende Terme an und verein-

fache sie. u=6x+4y
©O) ® 2yA=6xy
u= ]2{ W
A=8x? S, 3x
R 2 x

a) Gib zu den beiden Flichen jeweils einen
Term zur Umfangsberechnung an.

b) Gib zu den beiden Flichen je einen Term
zur Berechnung des Flidcheninhaltes an.

11 Zeichne ein Netz eines Quaders (s. Rand-
spalte). Beschrifte unterschiedlich lange

Kanten des Quaders mit a, b, ¢ und gib einen
Term fiir seine Oberflache an. 2 (ab + ac + be)

Terme Terme aufstellen

10 Gib jeweils fiir beide Quader einen pas-
senden Term an und vereinfache ihn.

® ® V=6x%y
V=214x — 3 K=12x+ 12y
K =36x 3x |3y O=4x>+18xy
0 =52x7 o Lk HINWEIS
4x 2x Netz eines
Quaders:

a) Berechnung des Volumens
b) Berechnung der Kantenlinge
¢) Berechnung der Oberfliche

11 Betrachte das griine Rechteck in der
Aufgabe 10. Es soll Grundfliche eines
Quaders werden.

Zeichne ein mogliches Netz und berechne
Volumen und Oberfliche. ind.

12 Wie veriindert sich der Flichen-

inhalt eines Rechtecks, wenn

man seine Seitenldngen « und b

verindert?

Ubertrage die Tabelle in dein Heft
und fiille sie aus.

Formuliere dann eine allgemeine Aussage. Aus ¢ wird a - x und aus b wird b - y, damit wird ab zu ab - xy.

13 Beim Paketdienst: Paket A wiegt akg,

Paket B wiegt bkg usw.

a) Was bedeuten die folgenden Aussagen?
Formuliere jeweils einen Satz.
® b+2kg=a @ c+d=15kg
®e=2-f ® 2-g-2kg=h

b) Fiir die Pakete X und Y gilt:
® x+5kg=y und @ x+y=17kg
Finde heraus, wie schwer die Pakete jeweils
sind. Erldutere deine Vorgehensweise.
x=06kgundy=11kg

14 Betrachte die Musterfolge.

3. Stufe:
2. Stufe:

1. Stufe:
[] I | | |

a) Zeichne die nichsten drei Figuren der
Musterfolge in dein Heft.

b) Gib einen Term an, mit dem man die
Anzahl der Quadrate in jeder Stufe be-
rechnen kann. »°

c) Berechne die Anzahl der Quadrate in 100;

der 10. und in der 100. Stufe. 10000
zu 13a) (li)
® A wiegt 2kg mehr als B.
@ C und D wiegen zusammen 15kg.

13 Was bedeuten die folgenden Aussagen,
wenn das Taschengeld der drei Geschwister @
mit x (Sandy), y (Tim) und z (Lea) bezeichnet

wird? i
® 2x=y @ x+y+z=12

@ x+y=z @ y+2=¢ ®
® z-4=x ® x=y-2

Finde heraus, wie viel Taschengeld die drei ®

Geschwister jeweils erhalten. Sandy 2€, Tim 4€
Erliutere deine Vorgehensweise. und Lea 6€ ®

14 Die Figur wird in jeder Stufe grofer.

b wird verdoppelt | b wird verdreifacht | b wird vervierfacht
a wird verdoppelt 2a-2b=4ab 2a-3b=6ab 2a-4b=8ab
a wird verdreifacht 3a-2b=6ab 3a-3b=9ab 3a-4b=12ab
a wird vervierfacht | 4a-2b=8ab 4a-3b=12ab 4a-4b=16ab
a wird halbiert la-2b=ab sa-3b=1lzab | la-4b=2ab
zu 13 (re)
@ T. erhilt doppelt

soviel wie S.
Zusammen er-
halten sie 12 €.
S. und T. erhal-
ten zusammen
soviel wie L.
S. erhilt 2€
mehr als T.

S. erhilt 4€
weniger als L.
S. erhilt 2€
weniger als T.

a) Wie viele Quadrate enthilt Stufe 1 Stufe 2 Stufe 3
die 1. (die 2.; die 3.) Stufe SN EEN NENN
der Figur? ER BN B 12 n
Wie viele werden es in der EEE m u
4. Stufe sein? 16 EREN

b) Finde einen Term, mit dem man berechnen
kann, wie viele Quadrate man in den
nichsten beiden Stufen benotigt. 4 x

¢) Berechne mit deinem Term die Anzahl
der Quadrate, die man in der 8. und in der
12. Stufe bendétigt. 8. Stufe: 32; 12. Stufe: 48

147

@ E ist doppelt so schwer wie F.
@ H wiegt 2kg weniger als das Doppelte von G.




